
DESCOPERIRI ARHEOLOGICE PE GRINDURILE 
DIN DELTA DUNARII 

G. Sll\IION' 

Unitatea fizico-geografică Delta Dunării a constituit şi continuă 
să fie obiectul unor intense şi variate cercetări. Dintre diferitele teme 
de cercetare, teoretice sau practice, problema referitoare la geneza şi 
evoluţia reliefului deltaic a dat naştere unor dispute contradictorii între 
specialişti 1 şi e considerată de noi încă nerezolvată. Pentru susţinerea 
ipotezelor emise în această problemă, pasionaţii cercetători au folosit 

' numeroase izvoare istorice din antichitate, stabilind şi localizînd, cu 
ajutorul acestora, elementele geomorfologice ale deltei pentru acea 
perioadă'.! : grinduri, lagune, braţele Dunării etc. Varietatea punctelor 
de vedere în supoziţiile demonstrate asupra genezei şi evoluţiei deltei, 
concordă cu aceleaşi divergenţe în interpretarea izvoarelor istorice :i. 

De asemenea şi lucrările sau studiile de istorie care încearcă să 

identifice şi să localizeze aspectul etnic sau aşezările şi mai qles por
turile din zona gurilor Dunării se bazează tot pe toponimie şi analiza 
izvoarelor scrise ori cartografice"· Aceste lucrări au adus o contribuţie 

1 Studiile referitoare la geneza şi evoluţia deltc-i : Gr. Antip~ : V:zcnl 
Razim, Starea actuală a pescăriilor din el şi mijloacele de îndreptare, Buc. 1894: 
Idem : Cîteva probleme ştiinţifice şi economice privitoare la Delta Dunării. 
Buc. 1914 ,(la p. 28, menţionează existenţa unor urme arheologice pe grindul Ca
raorman (săgeţi romane) ; C. Brătescu : Delta Dunării, gene.za şi evoluţia sa mor
fologică, Bul. Soc. Rom. Geograf. 40, 1921 ; Iosif Lepşi, Vîrsta Deltei Dunării. 
An. Dobrogei, 4, 1924, Constanţa ; G. Vilsan, Nouvelle hypothese sur le Delta du 
Danube. Comptes rendus du Congres Internaţional de Geographie, t. II, Varşo
via, 1934 ; I. Petrescu : Delta Dunării - geneză şi evoluţie, ed. ştiinţifică, Buc. 
1957, Coteţ P., Evoluţia morfohidrografică a Deltei Dunării (0 sinteză a studiilor 
existente şi o nouă interpretare). Prob!. de geogr. vol. VII, 1960 ; A. C. Banu 
şi I. Rudescu : Delta Dunării, Ed. Ştiinţifică, Buc. 1965 (v. şi bibliografia -
p. 257-262). 

2 Idem capitolele referitoare la descrierile scriitorilor antici despre Delta 
Dunării. 

3 Idem. 
~ Constantin C. Giurescu : Ştiri despre populaţia românească a Dobrogei 

in hărţi medievale şi moderne. Muzeul reg. de arh. Dobrogea - Colecţia pag. 
din istoria Dobrogei, 1966 : Dr. Gh. I. Năstase : „Peuce". Contribuţi! la cunoaş
terea geografică fizică şi omenească a Deltei Dunării în antichitate, în Bul. Soc. 
Geograf. II 1932 ; N. Iorga : Studii istorice asupra Chiliei. 
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incontestabilă în istoriografia românească, însă multe pagini din istoria 
acestor locuri, mai ales pînă în sec. al XV-lea, urmează a fi complet'!te. 

în anul 1966 Muzeul Deltei Dunării din Tulcea şi-a propus în 
planul de activitate ştiinţifică, alături de alte probleme, şi pe acea a 
efectuării unor cercetări de ordin arheologic pe grindurile din deltă. 

Rezultatele primelor cercetări nu sînt atît de bogate pentru a putea 
da naştere unor discuţii şi interpretări a izvoarelor istorice din anti
chitate sau din evul mediu timpuriu, nici în ceea ce priveşte confor
maţia solului şi nici asupra etnicului. Aceste probleme vor putea fi 
lămurite prin descoperirile viitoare. 

Deocamdată, aşa cum va reieşi din prezentarea expusă mai JOS, 

rezultatul primelor cercetări confirmă prezenţa neîntreruptă a omului 
în această zonă. care din antichitate şi pînă în zilele noastre a constituit 
nu un simplu vad de trecere, ci nodul unor artere de largă circulaţie 
prin care autohtonii au avut un contact permanent cu lumea întreagă. 

1. DESCOPERIRILE DE LA GRINDUL CARAORMAN 

Situat în mijlocul deltei (Pl. I. a şi b). între braţele Sulina şi 
Sf. Gheorghe, grindul Caraorman a constituit şi el o bază de discuţii 
in studiile geomorfologice 5• 

El cuprlnde o suprafaţă ce variază între 165 şi 5 680 ha, în 
funcţie de oscilaţiile hidrografice G. In partea de sud, suprafaţa grin
dului se lăţeşte şi se ramifică în mai multe subgrinduri, separate prin 
Jacuri sau japşe. Solul, ce coboară pină la 44 m, se compune din ni
sipuri cuarţoase, grosiere, de culoare cenuşie-găl~uie şi necoezive, care 
sub acţiunea vîntului au dus la formarea de dune mişcătoare cu o 
înălţ.ime de peste 10-12 m 7. 

Descoperirile făcute în punctele cercetate : .. Beresche" şi „So
mova'', lasă posibilitatea unor largi discut ii asupra menirei pe care 
a avut-o construcţia tumulilor cercetaţi, însă observaţiile noastre con
chid pentru existenta a două cenotafuri (Pl. II : M1 şi Pl. III : M2). 

Dacă cercetările viitoare vor trebui să aducă o clarificare refe
ritor la rămăşiţele incineraru, observaţiile făcute asupra situaţiei în
tîlnite pînă acum au desluşit aproape în totalitate aspectul ritual 
pentru mormînt. 

Referitor la această problemă, se remarcă în mod deosebit con
strucţia movilelor, făurite după un sistem anume conceput, în vederea 
îndeplinirii unor reguli rituale, cit şi pentru durabilitate. 

Fiecare movilă este o construcţie unitară 0i destinată unui singur 
morrn'int. Realizarea lor se începea printr-o purificare a solului prin 

r. I. Petrescu L. C. p. 32-35 (se face un comentariu detailat în jurul tuturor 
ipotezelor referitoare la configuraţia deltei în antichitate. 

e1 IbidP.m, p. 106, suprafaţa este redată împreună cu cea a grindului Cea
murlia situat în continuarea Caraormanului între braţul Sulina şi braţul vechi 
..al Dunării 

' A. C. Banu, I. Rudescu, L.C., p. 47-48. 
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intermediul focului (Pl. III/a). Distanţa dintre cele două ruguri 
iniţiale a fost rezervată unei deschideri ce permitea accesul fo inte
riorul tumulului la nivelul solului, uşurînd manipularea materialului 
în construcţia acestuia, cît şi pentru îndeplinirea formelor rituale 
{Pl. III/h). Totodată, cele două ruguri au devenit capetele arcului unui 
ring, construit spre est, prin depunerea unei mari cantităţi de nisip 
bine ales, de culoare alb-gălbuie şi foarte curat :-:. 

Pentru consolidare, pereţii ringltlui au fost lutuiţi în interior cu un 
strat de pămînt argilos, adus de malurile braţelor Dunării !l. Soliditatea 
pereţilor a fost asigurată fie numai prin stratul de lut (30-35 cm 
grosime la M2 - Pl. III/C), fie că peste lut s-a adăugat un strat de 
zgură (Pl. II/a la M1) provenită din rezidul de la cuptoare de var 
sau de ceramică 10• 

Astfel, s-au realizat încăperi în forma unui trunchi de con cu 
baza mică în jos şi prelungită cu o mică groapă cilindrică. Baza gro
pilor a fost făcută dintr-un strat de mîl din apele bălţilor, gros de 
la 15 la 20 cm şi amestecat cu pietriş şi zgură mică (la M:!) sau numai 
cu zgură mai mare (la M1). 

Se remarcă o mică diferenţiere la construcţie între M 1 şi M2• 

Baza trunchiului de con de la M1 şi suprafaţa sudică a peretelui au 
fost consolidate cu bucăţi mari de zgură prinse în lut înainte de 
.ardere. La M2 s-a găsit la baza trunchiului de con un pat de pietre 
şi cioburi aşezate după ardere, care continuă în aria peretelui dinspre 
sud, pe o suprafaţă de numai 2 m:!. 

După o ardere generală şi foarte puternică 11 spre extremitatea 
estică a bazei (M2), peste patul de pietre s-a aşezat o urnă simbolică 
în poziţie oblică orientată spre est şi care constă de fapt numai dintr-un 
gît de amorfă mare (ambele cazuri identice). 

Poziţia urnelor a fost consolidată şi prin construcţia unui al doilea 
trunchi de con de proporţii mici (înălţimea 1 m şi lăţimea maximă 
1,20 m la M1 şi 1,70 m la M2), identic cu cel mare, deasupra căreia 
s-a făcut o nouă ardere 12). ~Pl. II şi III/d ; Fig. 1/a, şi b). 

După terminarea acestei operaţiuni, interiorul mare a fost umplut 
cu nis~'P' pînă la înălţimea construcţiei mici, dind naştere unei gropi 
alveolare. (Pl. III/e). 

8 Acesta este nisip cuarţos cu particule cuprinse între 0,5 şi 4 mm. În 
predominanţă de 800/o este cel de 0,2 mm nisip specific grindului Caraorman 
CAnaliză - inginer I. Pricăjan Comitetul Geologic Buc.). 

~ De remarcat că şi în momentul de faţă. pentru construcţia locuinţelor, 
.locuitorii comunei Caraorman aduc pămîntul necesar de la Dunăre sau de la 
-canalul natural Litcov (cca. 15 km) numai cu barca - singurul mijloc de tran
sport posi bH. 

10 în urma analizelor rezultă o componenţă din material silicios. 
11 Arsura a pătruns prin tot stratul de lut, obţinînd o culoare gri lucioasă 

şi pe alocuri roşietică-cărămizie. 
12 Această afirmaţie este confirmată de următoarea situaţie : stratul de 

.arsură a pătruns numai în partea superioară a cilindrului de lut, urna prezintă 
·urme de arsură numai pe marginea gurii situată în afară, iar fragmentele cera
mice aşezate deasupra vasului nu sînt trecute prin foc, fiind aşezate ulterior. 
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In cadrul unui proces funerar a urmat umplerea gropii de deasupra 
urnei cu fragmente ceramice provenite din sacrificarea unui număr 
foarte mare de vase şi rînduite cu multă minuţiozitate după părţile 

Fig. 1. Secţiune în s ratul de lut din jurul urnei ; tcunchiul de 
con de deasupra urnei. 

componente a le vaselor i :i . În stratigrafia fragmentelor ceramice s-au 
întîlnit urme de cărbuni şi cenuşă . rezultat al unor arderi periodice 
în acest proces funerar. 

13 Deasupra urnei a u fost aşezate mănuşile şi fundu rile de amforă, apoi 
fragmentele provenite de la gîturi şi buzele vaselor şi către suprafaţă fragmente 
din restul corpului, avînd grijă ca cele mai m ari să fie deasupra. Poziţia tutu
ror fragmentelor a fost gă ită cu partea concavă în jos. 
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ln continuare a urmat astuparea deschizăturii din perete (întîlnită 
la M2) cu nisip în care s-au introdus din argilă nearsă şi rămăşiţe din 
locul incinerării : lut ars, fragmente ceramice arse a doua oară, oase 
<le păsări arse şi cărbuni. 

Tumulul s-a definitivat prin acoperirea construcţiei cu nisip 
·{M2), iar acesta consoHtlat cu foarte multe fragmente ceramice şi 
zgură (M1), (Pl. II şi III/g). 

Observaţiile de ansamblu asupra situaţiei întîlnite ca : existenţa 
în urnă doar a unei substanţe uleioase, parţial petrificată (M2) şi 
..amestecată cu mult nisip 1\ lipsa totală de orice urmă de oase, apoi 
gruparea sistematică a fragmentelor ceramice deasupra urnei, cît şi 
prezenţa în mantaua movilei a numeroase cioburi arse a doua oară 
pînă la deformare şi sudare între ele, ne determină să facem afirmaţia 
că în general incinerările nu se făceau pe locul înmormîntării, ci în 
afara mormîntului, ca şi sacrificarea vaselor de ofrandă. In cazul 
nostru, ambele movile sînt cenotafuri şi care reflectă în mod deosebit 
cultul pentru mormînt. 

Singurul indiciu în datarea cronologică a acestor movile, con
.stituie tipologia unor fragmente ceramice din ofranda adusă mormîn
tului. Deşi foarte bogat, acest material este neîntregibil. sau va fi po
.sibil numai parţial, încît acum tipologia vaselor se p03te realiza numai 
prin comparaţie şi cu rezerve. 

In această mare cantitate de cioburi se întîlnesc fragmente de 
buze, funduri sau apucători, determinate ca fiind de provenienţă ta
.siană 15, cît şi gîturi de amforă de mare capacitate. Acestea din urmă, 
.an;alizate după pastă şi angobă, provin de la amfore rodiene, apar
ţinînd unui tip anterior perioadei elenistice. Au mai fost întîlnite 
fragmente de amorfe care la baza toartei poartă o impresiune făcută 

. prin apăsarea degetului în pasta încă umedă. De asemenea, se mai 
întîlnesc şi fragmente din amfor2 de uz curent, cu argilă cenuşie, 
..avînd o slabă ornamentaţie din linii circulare. In mantaua movilei s-a 
-găsit un singur ciob autohton, provenit de la un vas lucrat cu mîna, 
:avînd ca ornament un brîu circular cu ciupituri (fig. 2/c): 

Lipsiţi de alte indicaţii mai precise, pe baza ceramicii descrise 
:movilele pot fi datate în a doua jumătate a sec. al V-lea î. e. n. 16. 

* * * 
în afara cercetărilor făcute în punctele „La Beresche" şi „La 

·Somova';, considerăm necesar a semnala şi alte prezenţe arheologice 
pe grindul Caraorman, cît şi pe Letea. Evidenţierea lor se încadrează 
în scopul general expus la început, iar pe de altă parte ele vor constitui 
în viitor noi puncte de cercetare. 

11, Prin analizele făcute s-a constatat că substanţa din urnă este o com
presiune, rezultată din <;pălarea materialelor de către apa din stratul oscilator 
sau de la ploi 

i:.. Suzana Dimitriu : Cartierul de locuinţe din zona de vest a cetăţii în 
..epoca arhaică ; în Histria II, ed. Acad. R.S.R. Buc. 1966, p. 49, 9î, Pl. 53. 

w Determinările au fost făcute cu ajutorul cercetătorilor Suzana Dimitriu, 
.lVI. Coja, P. Alexandrescu de la Institutul de Arheologie al Academiei R.S.R. 
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Fig. 2. Ceramică din M2 ; a) fragment din amforă tasiană ; b) urna
gît de amforă mare de origină rodian ă ; c) ceramică autohtonii. 

1. - Tot în punctul „La Somova" - situat în partea de nord a 
grindului Caraorman, în vecinătatea canalului Litcov, se poate observa 
pe platoul unei mari dune de nisip prezenţa a încă trei movile. La su
prafaţă se întîlnesc fragmente ceramice de aceeaşi provenienţă cu cele 
din M1 şi M2. 

·2. - Pe drumul Savcova, între japşele Popova şi Smicicova se 
găsesc la suprafaţa dunei foarte multe fragmente ceramice : buze de 
amfore cu o mică porţiune de gît sau fără, toarte, bucăţi din umăr, sau 
din corpul vaselor. Ele sînt de culoare roză, roză-gălbuie eu miezul ce
nuşiu, cu faţa aspră şi gro,solane. Se întîlnesc şi fragmente din argilă 
grri ,1 cu faţa bine lustruită sau poroasă. Este ceramica de uz curent 
pro'dusă în diferite centre ale lumii greceşti 17 (fig. 3). Alături ide 
ceramică se întîlnesc bucăţi de zgură şi bucăţi de pietre mozaicate 1s. 

17 Suzana Dimitriu : l.c., p. 97. 
18 Bucăţile de piatră sînt străine de grindul Caraorman. 

56 



__ oo·o-

. --
-._ 

-{:'.~ .::. 

- ~~· -

\ - -· .-· -
I 
I 

I _ - -9ov- -i--

- 7,10- -

I 
I I 

........... ..... _, 

Q 
> o 
o. 
o 
p.. 



3. - La sud de punctul „La Beresche", cca. 500 m, s-a găsit 
printre fragmentele ceramice de aceeaşi factură ca la punctele de mai 
sus şi o mică cantitate de răşină, lipită pe faţa interioară a unui frag
ment din corpul unei amfore 1'1• 

4. - La punctul „Uzum", în mantaua movilei se întîlnesc frag
mente ceramice de aceeaşi factură. 

5. - Spre extremitatea sudică a grindului, lingă ghiolul Erenciuc, 
in punctul „La doi stejari" se află alte patru movile, cu aceleaşi carac
teristici şi la suprafaţa cărora se întîlnesc aceleaşi materiale arheo
logice ca şi la punctul cercetat de „La Beresche". 

6. - La punctul numit „La Zaiţova" au fost găsite printre dune 
foarte multe fragmente ceramice din epoca feudalismului timpuriu 
specifice culturii Dridu :m. 

Fragmentele ceramice descoperite în punctul numit „La Zaiţova" 
provin din vasele denumite borcan, caracterizate i;>rin ceramica cenuşie, 
comună, amestecată cu mult nisip, pietricele şi cioburi pisate. Aproape 
toate au pereţii groşi, gîtul cilindric şi buza răsfrîntă spre exterior şi 
mai mult sau mai puţin şănţuită ori rotunjită. 

Decorul este format din linii orizontale, alternînd apoi cu cele 
în val. La cele mai multe exemplare, partea interioară a buzei este 
ornamentată cu o bandă de linii în valuri mai line sau mai ovoidale. In 
genernl, inciziile sint pronuntate, ajungînd pînă aproape de caneluri 
(Pl. IV). Ceramica decorată prezentă pe grindul Caraorman, îşi are 
analogii nu numai în Dobrogea de mijloc şi de sud, sau în restul 
ţării, ci şi în nordul Dobrogei, într-o serie de puncte mai puţin cu
noscute ca : Nalbant ~ 1 , Isaccea. Murighiol, cit şi pe grindul Letea, aşa 
cum vom vedea în rîndurile de mai jos. 

2. DESCOPERIRILE DE PE GRINDUL LETEA 

Situat în partea de nord a deltei, între bratul Sulina şi Chilia, 
at:est uscat are aceeaşi origine fluvio-maritimă şi aceeaşi structură 
geologică ca şi grindul Caraorman. 

In luna iunie 1970 s-a trecut la efectuarea unei periegheze pe 
grmdul Letea 2~. 

In general, materialul arheologic recoltat de pe solul grindului 
Letea oglindeşte prezenţa unor aşezări din epoci mult mai tîrzii. 

19 Se introducea ca mirodenii în amforele cu vin. 
~0 Eugenia Zaharia : Săpăturile de la Dridu, contribuţie la arheologia şi 

istoria perioadei de formare a poporului român, Buc. 1967 ; vezi şi bibliografia 
menţionată : M. Comşa : Evoluţia culturii balcano-dunăreane în sec. IX-XI în 
S.C.I.V. anul XIV. 1963, nr. 1. p. 107 si urm. 

~ 1 G. Simion : Necropola feudal-timpurie de la Nalbant, comunicare 
ţinută la prima sesiune de comunicări ştiinţifice organizată de C.S.C.A., 1!"164. 

~~ Aceste cercetări au fost făcute împreună cu Diaconu Petre de la Inst. 
<12 Arh2ologie şi St. Olteanu de la Inst. de Istorie al Academiei R.S.R. 
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Primele aşezări de locuire pe acest grind au fost atestate de noi 
în „Grădina lui Roman", aflată în vecinătatea satului Letea. Materialul 
cules, deşi variat, nu este suficient de concludent pentru a delimita 
.cu e~:ad~tate perioadele istorice în ca:·e se ir.cadrează. Putem afirma 
că in diferite etape ale orinduirii feudale, acest punct a cunoscut 
pe omul sedentar. 

Aceleaşi observaţii au fost făcute şi la „Săliştea lui Cîrlan" -
situată la cca. 4 km sud-est de comuna C. A. Rosetti, la „Săliştea 
lui Trişcă"' - 3 km spre satul Cardon, ca .şi în punctele .. Săliştea 
Tîrla Popii". ,.Tîrla Roşie" şi la „Capul Ghiolului Nebun·' de lingă sa
tul Periprava. 

Un aspect mai deosebit îl reliefăm în locul „Grădina lui Omer" 
situat la jumătatea distanţei dintre corn. C. A. Rosetti şi Periprava. Aici, 
alături de materialul ceramic din epocile mai tîrzii, s-au găsit fragmente 
din vase lucrate din pastă comună, amestecată cu nisip, pietricele şi 
cioburi pisate, arsă la temperaturi mai ridicate, obţinîndu-se culoarea 
maron-roşcat şi ornamentată cu linii orizont:ile care acoperă toată su
prafaţa. Această ceramică ornamentat?. are şi ea analogii cu multiple 
descoperiri, constituind primul orizont în evoluţia culturii balcano-du
nărene din sec. IX-XI, sau aşa cum a intrat în literatura de specialitate, 
cu numele de ·cultun. protodridu 23. 

Tot în acest loc au mai fost găsite fragmente de mănuşi de am
foră rnmane, zgură şi alte cioburi, însă lipsite de părţi caracteristice 
pentru o determinare exactă a Jor. 

Deşi puţin, materialul arheologic descris în rîndurile de mai sus 
şi eşalonat cronologic, sînt primele dovezi care pot confirma cu certi
tudine o continuitate de vieţuire omenească în zona gurilor Dunării şi 
încadrarea lor în aria .culturilor carpato-dunărene. 

Descoperirile aduc o contribuţie privind problema referitoare la 
căile principale de pătrundere ale negustorilor greci în interiorul pă
mintului getic 2\ cit şi la evoluţia legăturilor comerciale dintre Histria 
şi bă~tinaşii pescari din zona deltei 25. 

In ceea ce priveşte problema genezei uscatului deltaic, o discuţie· 
sau o încercare de interpr-etare a izvoarelor istorice din antichitate nu 
poate avea însă loc. Materialul este destul de sărac pentru a fixa ~un 
punct de plecare în interpretarea izvoarelor cunoscute şi nici a dezbate 
problema destul de complicată a factornlui demografic sau a etnicului. 

~: 1 I. Nestor : Contnbutions arc11cologiques au probleme des Proto-Rouma
ins. La civilisation de Dridu, en Dacia, II, N.S., 1958, p. 371-:382 ; Eug. Zaharia, 
L. c. M. Comşa : l.c„ p. 107, si urm. 

~•. D. M. Pi;);Jidi şi D. B2rciu : Din istoria Dobrogei, vol. I Ed. Acad. 
R.S.R. Buc. 1965, p. 128, 164 şi urm. 

G Ştefan : Contribuţii arheologice la cunoaşterea dacilor din Dobrogea de 
nord, în Studii şi referate privind Istoria României I, 1954, p. 35 şi urm. 

:!.J Din istoria Dobrogei, p. 165. vezi şi notele de la p. 157-170 referitoare 
la pescuitul în Delta Dunării şi a comerţului practicat de histrioţi cu populaţia. 
din zona de nord a Dobrogei. 
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DECOUVERTES ARCHEOLOGIQVES DANS LES BANDES DE TERRE 
RIVERAINES DU DANVBE, DANS LE DELTA 

Les decouvertes archeologiques de bancles de terre Caraorman et Lete:i 
0eonstituent les premieres sources historiques de cette zone mises en valeur apres 
·des recherches organisees. 

On a investigue deux tertres bâtis en terre, ce qui donne une note parti
·culiere a ce genre d'ouvrage peu commun dans cette zone ou ce materiau manque 

La construction speciale de ces tertres et le rite fun(·raire pratiqUL', reflete 
1le culte du tombeau (Pl. II et III). Le manque de la moindre trace d'os foit 
.J'epreu\'e qu'il s'agit de deux ccnotaphes. 

Le materie! archeologiques qu·on trou,·a au-dessus de l'urne symbolique 
<(Pl. II et IIl/f) proYient des amphorcs tassiennes, rodiennes. et de proY~nance 
inconnue. qui ont circule dans le monde helllonique \'ers la fin du \'l'nie siecle 
.av. J.C. (fig. 1 et 2). 

Ensuite 1'auteur signale une serie de poin'ls archeologiques situes sur les 
bandes de terre Caraorman et Letea. 

La diversite du materiei archeologique permet de Llire l'affirmation de 
l'existence d'une population st:'<l.entaire dans la zone du Delta du Danube et son 
ii.ntegrntion dans l'aire de diffusion des cultures qui se sont manifestees dans le 
proces historique sur le territoire karpato-danub1en. 

Les decouvertes de Caraorman concernent Ies relations economiques de la 
cite Histria avec Ies populations autochtones du Dell:'!. du Danube. 

Le materie! decou\'ert n'est pas si t:·difiant pour permettre l'intcrprt''tation 
des sources narratives ou cartographiques de l'Antiquite, au sujet de Peuce et 
ne peut constituer un appui pour n'importe quelle hypothese concernant la ge
nese et l'evolution du Delta. 


